OPERA DIOCESANA PELLEGRINAGGI 
 Sora – Cassino – Aquino e Pontecorvo 

Pellegrinaggio in Terra Santa  19- 29 Novembre 2017
Programma 

19/11/2017 – ROMA – TEL AVIV – GERUSALEMME 
Al mattino incontro dei partecipanti a Sora e a Cassino e partenza per l’ aeroporto di Roma Fiumicino. Ore 14h25 volo Alitalia diretto per Tel Aviv. Arrivo alle ore 18h45, incontro con la guida e trasferimento per Gerusalemme.  Sistemazione in albergo St. George. Cena e pernottamento.  
20/11/2017 – GERUSALEMME 
Trattamento di mezza pensione in albergo. Celebrazione della S. Messa nella città vecchia di Gerusalemme. Intera giornata dedicati alla visita accompagnati dalla guida. Si potrà visitare Pater Noster- Ascensione - Dominus flevit- Cimitero ebraico - Getsemani - Tomba di Maria .Pranzo in ristorante durante le visite. 
21/11/2017 – GERUSALEMME 
Trattamento di pensione completa in albergo.  Celebrazione della S. Messa all’interno della città vecchia. Intera giornata visita di Gerusalemme  accompagnati dalla guida. Spianata del Tempio - Muro del pianto- Pranzo in ristorante durante le visite. Nel pomeriggio  Via Crucis partendo dal convento della flagellazione dalla Cappella dell’Ecce Homo.
22/11/2017 – GERUSALEMME / BETLEMME 
Trattamento di mezza pensione in albergo. Partenza in pullman per la visita  di Betlemme, Basilica della Natività  e Campo dei Pastori. Celebrazione della Messa durante le visite.  Pranzo in ristorante. Nel pomeriggio visita di Ein Karem, poi proseguimento per Gerico e rinnovo delle promesse Battesimali nel fiume Giordano.  Rientro a Gerusalemme in serata.
 23/11/2017 – GERUSALEMME 

Trattamento di mezza pensione in albergo. Celebrazione della S. Messa all’interno della città vecchia. Intera giornata dedicata alla visita di Gerusalemme Monte Sion – Cenacolo - Tomba di Davide - Dormitio Mariae -Gallicantu. Pranzo in ristorante durante le visite, accompagnati dalla guida. 
24/11/2017 – GERUSALEMME
Prima colazione in albergo e celebrazione della santa Messa come conclusione del pellegrinaggio presso il Santo Sepolcro. In fine mattinata partenza per Tel Aviv. Visite ad Emmaus e Latrum Arrivo in aeroporto e svolgimento delle pratiche di imbarco e controlli. Partenza con volo Alitalia alle ore 16h10. Arrivo a Roma alle ore 19h00  e proseguimento per Sora e Cassino. 
QUOTA DI PARTECIPAZIONE A PERSONA



1 200 euro
Supplemento singola per l’intero viaggio .
.
.
.
  300 Euro    
Iscrizioni entro il 15 settembre
Acconto iscrizione 200 euro

La quota comprende:

- trasferimento in pullman da Sora e Cassino a/r ;
- voli di Linea Roma/Tel Aviv/Roma, in classe turistica, franchigia bagaglio Kg. 20 e tasse aeroportuali incluse*;

- sistemazione in Hotel  di 1° cat.  (St. George Landmark), in camere doppie con servizi privati;

- trattamento di pensione completa dalla cena del 19 alla prima colazione del 24 Novembre 2017;
- visite ed escursioni come da programma con guida in lingua italiana;

- ingressi dove previsti dall'itinerario;

- assicurazione medico-bagaglio Allianz Global Assistance;

- Mance, auricolare wi-fi ,
IMPORTANTE:
- Gli itinerari del programma sono indicati e potranno essere modificati in base alle vostre richieste o per necessità logistiche ma tutte le visite saranno comunque rispettate.

- E' necessario il passaporto  individuale valido per almeno 6 mesi dopo la data di inizio del viaggio.  Non occorrono visti consolari nè vaccinazioni.

- Le tasse aeroportuali d'imbarco subiscono continuamente variazioni dovute all'aumento del Fuel Surcharge (costo carburante).  Pertanto non possono essere garantite se non fino a 20 gg. antecedenti la partenza.
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