SANTIAGO DE COMPOSTELA

e
FATIMA
IN AEREO 

10-14 settembre 2016
VOLO DIRETTO IN PARTENZA DA

ROMA FIUMICINO
QUOTA DI PARTECIPAZIONE: 
     € 890,00
(di cui € 250,00 da versare all'iscrizione)

La quota comprende: trasferimento in pullman da Sora e Cassino a ROMA Fiumicino e viceversa; volo di linea TAP, in classe turistica con servizio pullman G.T., sistemazione in alberghi 3 stelle sup./4 stelle in camere doppie; trattamento di pensione completa dal pranzo del 10 al pranzo del 14 settembre 2016; bevande comprese ai pasti; assicurazione Allianz Global-Assistance medica + bagaglio. A.T. Erebus.
La quota non comprende:

i facchinaggi, le mance e gli extra; tutto quanto non espressamente detto sotto la voce “la quota comprende”.
SUPPLEMENTO (nel limite delle disponibilità)

- Camera a 1 letto: 


     € 150,00

RIDUZION1 PER I RAGAZZI

‑ Fino a 10 anni non compiuti: riduzione di € 100,00 sulla quota.
N.B.: È sufficiente avere la carta d’identità valida per l’espatrio.
PROGRAMMA DELLE FUNZIONI

10 SETTEMBRE (Sabato)

GIORNATA DELL’INCONTRO DEDICATA AI MISTERI DELLA GIOIA.

Incontro dei partecipanti alle ore 03.30 presso i punti di incontro. Partenza in pullman per l'aeroporto di Roma Fiumicino. Partenza aereo  alle ore 06.55 per Oporto (via Lisbona). Arrivo alle ore 11.00 incontro con la guida. Proseguimento in bus per Santiago de Compostela  con pranzo lungo il percorso. All’arrivo visita guidata della Basilica con il Portico della Gioia. Sistemazione in albergo, cena .Serata libera.
11 SETTEMBRE (Domenica)

GIORNATA DEDICATA AI MISTERI DELLA GLORIA
ore   8.00
Prima colazione.
ore   8.30
Visita guidata della città.Sarà possibile percorrere ultimo tratto “cammino a piedi del pellegrino”.
ore 11.30
Visita alla Cattedrale in cui si trova la Tomba dell'Apostolo Giacomo e parteci-pazione alla Messa del Pellegrino.

ore 13.00
Pranzo. Dopo il pranzo pomeriggio libero.

ore 19.30
Rientro in albergo. Cena.Serata libera.
12 SETTEMBRE (Lunedì)

GIORNATA DEDICATA AI MISTERI DELLA GIOIA
Ore07,00   Prima colazione a Santiago de Compostela e partenza per Fatima dove si giungerà per il pranzo.Sistemazione in hotel, pranzo.
Inizio celebrazioni e visita santuario.
ore 17.30
Processione Eucaristica nel recinto. Al termine: Foto di Gruppo.

ore 19.30
Cena. 

ore 21.30
Inizio Veglia Solenne: S. Rosario presso la Cappellina delle Apparizioni, Fiaccolata.

ore 22.30   S. Messa Internazionale.

13 SETTEMBRE (Martedì)

GIORNATA DEDICATA AI MISTERI DELLA GIOIA
RICORRENZA APPARIZIONE DEL 13.09.1917.
ore   7.00
Processione eucaristica e Benedizione.

ore   9.00
S. Rosario presso la Cappellina delle Apparizioni, Processione della Madonna e S. Messa Internazionale dell’Anniversario. Al termine processione dell’ ADEUS e saluto alla Madonna con i fazzolettini.
ore 13.00
Pranzo.

ore 16.00
Partenza per LOS VALINHOS – Via Crucis - Visita ai luoghi delle apparizioni della S. Vergine e dell’Angelo e ad ALJU-STREL, paese di Francesco, Giacinta e Lucia, visita alle case dei tre pastorelli.
ore 19.30
Cena.

ore 21.30
S. Rosario presso la Cappellina delle Apparizioni, Fiaccolata.
14 SETTEMBRE (Mercoledì)

festa dell’esaltazione della santa croce - GIORNATA DEL RINGRAZIAMENTO

ore   6.30
Colazione

ore   7.15
Partenza in pullman per LISBONA, dove si effettuerà la visita della Capitale. Si potrà ammirare il monastero di Los Geronimos, la torre di Belem, la Chiesa con la casa di S. Antonio, celebrazione Santa Messa, visita del Duomo. Pranzo e  continuazione della visita.         

Al termine trasferimento  in aeroporto e svolgimento delle pratiche di imbarco.

ore 19.40
Partenza per Roma con volo di linea Tap 
ore 23.30
Arrivo a Roma e trasferimento in pulman.
NORME E CONDIZIONI GENERALI

1. Iscrizioni:

a) Le iscrizioni sono già aperte e si chiuderanno improrogabilmente un mese prima della partenza ed anche prima se esauriti i posti disponibili. Consigliamo di prenotarsi al più presto. Le iscrizioni si ricevono su appositi moduli che vengono inviati o richiesti alla direzione.

b) Al momento dell'iscrizione sarà versato l’acconto previsto. Solo dopo questo versamento il pellegrino si riterrà iscritto al Pellegrinaggio.

c) Il rimanente della quota dovrà essere versato entro i 30 giorni prima dell'inizio del viaggio, altrimenti l’iscrizione si riterrà annullata con perdita dell’acconto versato. I versamenti devono essere effettuati direttamente alla Direzione oppure agli organizzatori dea vari Centri.

d) ATTENZIONE! Se al momento dell’effettuazione del viaggio si verificassero differenze nei costi, le quote potranno essere modificate in proporzione.

2. Rinunce e Annullamenti: Chi rinuncia al viaggio prima di 30 giorni rispetto alla data di partenza perde l’importo versato a titolo di iscrizione. Dal 30° giorno fino a 10 giorni prima della partenza, verranno addebitati, oltre l’acconto versato come iscrizione, anche gli importi dei servizi già ordinati, e non più recuperabili. Non spetta alcun rimborso a chi, per qualsiasi ragione (anche di forza maggiore) rinuncia al viaggio a partire dal 9° giorno prima rispetto a quello di partenza, o non si presenta al raduno o interrompe il viaggio già iniziato, oppure non potesse iniziare o proseguire il

viaggio stesso per difetto e dimenticanza del documento necessario per l’espatrio. Le rinunce devono essere comunicate per iscritto. L’organizzazione potrà annullare il contratto in qualsiasi momento ai sensi dell'art. 10 della legge 1084 del 27 dicembre 1977 concernente la convenzione internazionale relativa al contratto di viaggio, senza obbligo che quello della restituzione delle somme versate.

L’organizzatore può ugualmente annullare il contratto senza indennità quando il numero minimo dei viaggiatori previsto nel programma non sia raggiunto e sempre che ci sia portato a conoscenza del partecipante almeno 15 giorni prima della partenza del viaggio.

3. Responsabilità: Nessuna responsabilità compete all'ufficio organizzatore per qualsiasi danno potesse eventualmente derivare alle persone ed alle cose di loro proprietà durante lo svolgimento del viaggio per lesioni, perdite o irregolarità che potessero comunque verificarsi, ritardi, difetti di mezzi di comunicazione, negligenze delle persone incaricate dei servizi, in quanto l'ufficio organizzatore agisce in qualità di intermediario tra i passeggeri, le imprese di trasporti e gli esercizi alberghieri.

4. Documenti: Coloro che sono provvisti di Passaporto o di Carta d’identità del Comune, se ammessa per gli Stati da visitare, debbono darne precisa comunicazione, indicando gli estremi di emissione e di validità del documento.

5. Foro competente: Per ogni eventuale controversia sarà competente il Foro dove ha sede legale l’organizzatore.

6. Assicurazione: copertura assicurativa 
7. Avvertenze:

a) La Direzione invierà ai partecipanti. prima della partenza. una circolare con le definitive istruzioni ed orari di viaggio. Si riserva di modificare il programma del viaggio se esigenze improvvise lo rendessero necessario.

b) Negli Alberghi le camere doppie sono di solito le migliori e poiché le camere singole sono pochissime e meno confortevoli, sarà bene cercare una persona amica con la quale condividere pellegrinaggio ed albergo.

c) I bagagli sono affidati esclusivamente alla cura e all’attenzione del proprietario ed è bene che siano limitati ad una sola valigia. La Direzione non risponde di eventuale loro perdita o danneggiamenti.

Per i viaggi aerei il bagaglio non deve superare il peso di Kg. 20.

d) Il vino e le bevande negli alberghi non sono compresi nella quota: chi li desidera, pagherà il supplemento a parte.

e) Non sarà possibile accettare iscrizioni di persone malate o troppo anziane che richiedono particolari cure ed assistenza.

f) Chi ha problemi di dieta o si riconosce un temperamento individualista e difficile, è bene che non partecipi ad un pellegrinaggio in comitiva.

g) Aprire mente e cuore per giorni sereni cercando di considerare ogni situazione nel modo migliore, sia per la propria felicità che per quella altrui.

h) È bene portare in viaggio la Tessera Sanitaria.

Organizzazione tecnica. EREBUS Travel T.S. s.a.s.
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Per iscrizioni rivolgersi a:

OPERA PELLEGRINAGGI DIOCESI
SORA  CASSINO  AQUINO  PONTECORVO 

TEL. 0776 820059
E-mail: odpsoracassino@gmail.com
fDiocesiSoraCassinoAquinoPontecorvoPellegrinaggi

IBAN IT38U053727460000001100213

Pellegrinaggio Diocesano 

FATIMA
99° anniversario delle Apparizioni della Madonna
Tema 2016
Sono venuto perché abbiano la vita
e
SANTIAGO 
DE COMPOSTELA
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10-14 settembre 2016
in aereo 
da Roma Fiumicino
