Bando Concorso Logo Il Cammino di Canneto
Diocesi Sora Cassino Aquino Pontecorvo

CREA IL LOGO DEL CAMMINO DI CANNETO
1) MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE
La partecipazione al concorso è gratuita. Tutti coloro che desiderano presentare il proprio progetto dovranno inviare via e-mail l’elaborato (Oggetto: “Il Cammino di Canneto”) entro il 22 luglio 2017 all’indirizzo e-mail: redazione@diocesisora.it
Alla mail dovranno essere allegati, oltre il progetto in formato jpg o png, la scheda di commento al logo disegnato contenente la spiegazione dello stesso.
2) PRESENTAZIONE DEL PROGETTO
Informazioni generali:  Ogni partecipante potrà presentare un solo elaborato. La partecipazione aperta anche a gruppi di persone prevede comunque la presentazione di  un solo elaborato. La partecipazioni è aperta a tutti sia in diocesi che fuori.
Come dovrà essere il disegno: Il disegno è a piacimento dei partecipanti, necessario che il messaggio da comunicare sia di chiara comprensione; non si dovranno rispettare delle indicazioni precise su formato dimensioni e forma del logo.  

3) SELEZIONE DEGLI ELABORATI 

I progetti inviati saranno selezionati mediante la seguente modalità: la votazione avverrà tramite sondaggio pubblico su sito della diocesi e contemporaneamente sui profili social (Facebook, Twitter, Instagram e Pinterest) in cui saranno cumulati il numero di viste sul sito ed i mi piace sui social. Una apposita commissione tra i primi cinque classificati valuterà gli elaborati sia in base alla realizzazione grafica sia in termini di corrispondenza del disegno con la missione. Non saranno ammessi ricorsi, reclami, richiesti di riesame, ne altre forme di impugnativa.
4) PREMIO PER IL VINCITORE
Utilizzo del proprio logo come simbolo ufficiale del Cammino di Canneto, vedere realizzata la stampa del logo su vari gadget, pubblicazione sul sito della diocesi, del Santuario della Madonna di Canneto, del Cammino di Canneto, della Pastorale Digitale, pubblicazione sulle riviste del Santuario di Canneto, e con possibilità di invio e pubblicità nazionale ed internazionale, una targa di merito consegnato dal Vescovo ed un premio a sorpresa. Ai primi cinque classificati sarà consegnata icona ed attestato.
5) PROPRIETA’ ED UTILIZZO 
La  Diocesi di Sora Cassino Aquino Pontecorvo ed il Santuario Basilica Madonna di Canneto potranno utilizzare il disegno vincitore illimitatamente ed in modo esclusivo, senza autorizzazione né alcuna pretesa di remunerazione da parte dell’autore. Nessun ulteriore diritto economico, oltre al premio di cui al punto precedente, sarà riconosciuto all’artista premiato.
Il materiale concorsuale inviato non verrà restituito agli autori.

6) PRIVACY
Tutti i dati forniti verranno trattati nel rispetto di quanto previsto dalla normativa vigente in materia di privacy, di cui si allega informativa ai sensi dell’art. 13 D.Lgs 196-2003, per le sole finalità amministrative e istituzionali degli uffici.
7) ACCETTAZIONE DEL REGOLAMENTO
La partecipazione al concorso implica la piena accettazione delle regole sopra riportate.

